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Exemples de raisonnements
Durée : 1h. Documents, calculatrices et téléphones interdits.

1. Calculons : P
(

X1+···+Xn
n ≤ 1, 3

)
= P

(
X1+···+Xn−n

2×
√

n ≤
0,3
2 × 5

)
≈ P(Z ≤ 0, 75) avec Z ∼ N(0, 1) (par le TCL).

On lit sur la table que la probabilité cherchée est 0, 7734.

2. E(U2
1) =

∫ 3
1

u2

2 du = [ u3

6 ]3
1 =

26
6 =

13
3 . Par la loi des grands nombres, la limite cherchée est 13

3 .

3. E(U1) =
∫ 1

0 udu = [ u2

2 ]1
0 =

1
2 . D’après le cours : E(U1 + · · · + UN) = E(N)E(U1) = 3

2 .

4. Calculons : P({X = 2} ∩ {X est pair}) = P(X = 2) car {X = 2} ⊂ {X pair}, P(X est pair) = P({X =
2} ∪ {X = 4} ∪ {X = 6}) = P(X = 2) + P(X = 4) + P(X = 6) = 1

2 (car la réunion est disjointe). Donc
P(X = 2|X est pair) = (1/6)

(1/2) =
1
3 .

5. La variable Y = Z/2 est de loi N(0, 1). Calculons : P(Z ≥ 1, 3) = P(Y ≥ 0, 65) = 1 − P(Y ≤ 0, 65) =
1 − 0, 7422 = 0, 2578.

6. La densité est la fonction suivante de x :∫ +∞

−∞

2e−(x+y)2−(x−y)2

π
dy =

2e−2x2

√
π

∫ +∞

−∞

e−2y2

√
π

dy

(changement de variable u = 2y) =

√
2e−2x2

√
π

∫ +∞

−∞

e−u2/2

√
2π

du

(on reconnaît la densité de la gaussienne) =
e−2x2

√
π
.

7. Calculons : comme {X = 2} ⊂ {X pair}, P({X = 2}∪{X est pair}) = P(X = 2) = C2
3(1/4)2(3/4) = 3×3

43 =
9
64 ,

P(X est pair) = P({X = 0} ∪ {X = 2})
(réunion disjointe) = P(X = 0) + P(X = 2)

= C0
3(3/4)3 +

9
64
=

36
64
=

9
16

.

Donc P(X = 2|X est pair) = (9/64)
(9/16) =

1
4 .

8. La variable X + Y est à valeurs dans R+ donc sa densité est nulle sur ] − ∞; 0[. Pour u ≥ 0, cette densité
est : ∫ +∞

−∞

1[0;+∞[(v)e−v × 1[0;+∞[(u − v)e−(u−v)dv =

∫ u

0
e−ve−u+vdv = ue−u .

La densité cherchée est donc : u 7→ 1[0;+∞[(u) × ue−u.

9. Calculons : comme {X > 2} ⊂ {X > 1}, P({X > 2} ∪ {X > 1}) = P(X > 2) =
∫ +∞

2 e−xdx = e−2,
P(X > 1) = e−1. Donc P(X > 2|X > 1) = e−2

e−1 = e−1.



10. Nous avons : pour tout k ∈ {2, 3, 4}, P(2 faces|X = k) = C2
k (1/2)k. Donc

P(2 faces) =

4∑
k=2

P(2 faces|X = k)P(X = k)

=

4∑
k=2

C2
k (1/2)k(1/3)

=
1

4 × 3
+

3
8 × 3

+
4 × 3

2 × 16 × 3

=
1
3

(
1
4
+

3
8
+

3
8

)
=

1
3

(
2 + 3 + 3

8

)
=

1
3
.


